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Problem Seti 1
14.30 Ekonomide Istatistiksel Yontemlere Giris

Konrad Menzel

Son Gun: 17 Subat 2009

Aciklamalar

Problemleri ¢ozmek icin beraber calisabilirsiniz fakat yazili cevaplari herkes ayri ayri
getirmek zorundadir, bu nedenle yaptiklarinizin timini gésterdiginizden emin olunuz.
Her ne kadar yanlis sorular igin kismi puan verilse de, her bir sorunun her bir bolimu 1
puandir.

Soru l

MIT ekonomi bolimdndn tenur olmamis hocalar arasindan boélimid kurum genelinde
temsil edecek 3 kisilik bir delegasyon secilecektir.

a) Kac degisik sekilde delegasyon segilebilir?

b) Eger iki kisi beraber gitmeyi ret ederse, ka¢ degisik sekilde delegasyon
secilebilir?

c) Eger iki belirli kisi ya beraber gitme ya da hi¢c gitmeme konusunda israr
ederlerse, kag degisik sekilde delegasyon secilebilir?

d) Eger iki kisi mutlaka MIT’nin yardimci dogentlerinden (6 tane) ve bir tanesi yari
zamanli hocalardan(4 tane) secilecekse, ka¢ degisik sekilde delegasyon
secilebilir?

Soru 2

Onyedinci yiizyilda, italyan kumarbazlari {i¢ zarin yiizeyindeki noktalarin toplami
uzerine bahse girerlerdi. 9 toplam yapmanin sansinin 10 toplam yapma sansina esit
olmasi gerektigine inanirlardi. Toplam olarak 9 yapmak igin 6 kombinasyon oldugunu
not emislerdi: (1,2,6), (1,3,5), (1,4,4), (2,3,4), (2,2,5), ve (3,3,3). Benzer sekilde 10 icin
de 6 kombinasyon vardir: (1,4,5), (1,3,6), (2,2,6), (2,3,5), (2,4,4), (3,3,4). Buna gore
kumarbazlar 9 ile 10’un sansinin egit oldugunu tartigirlardi. Ampirik olarak bunun dogru
olmadigini fark ettiler. Galileo kumarbazlarin problemini ¢ézdu. Nasil?

a) Ug zarin permiitasyonlarindan kag tanesinin toplami 9’dur?
b) Ug zarin permiitasyonlarindan kag tanesinin toplami 10’dur?



c) Ug zarin toplam olarak kag¢ tane permitasyonu vardir? Galileo'nun ¢6zimii
neydi? Agiklayin.

Soru 3

Venn diyagrami veya kutle diyagrami sonlu katle yiginlari (seylerin gruplari)
arasinda butun varsayimsal olarak olasi mantik iligkilerini gosteren bir diyagramdir.
Venn diyagrami John Venn tarafinda 1880 civarinda kesfedildi. Bir ¢cok alanda
kullanihiyorlar, bunlar arasinda kutle teorisi, olasilik, istatistik ve bilgisayar bilimleri
yer alir (Wikipedia:http://en.wikipedia.org/wiki/Venn_Diagram).

a) Bir S drneklem uzayinda yer alan A, B, ve C olaylari i¢in bir diyagram ¢iziniz ve
olaylarin buttin olasi birlesim ve kesisimleri uygun bir sekilde etiketleyiniz.

b) Bir S érneklem uzayinda yer alan A, B, ve C olaylari igin bir diyagram c¢iziniz ve
olaylarin ANBNC = @ olan butin olasi kombinasyonlarini uygun bir sekilde
etiketleyiniz.

c) Butdn birlesim ve kesisimlerin yer aldigi bir S érneklem uzayinda yer alan dort A,
B, C ve D olayi icin bir diyagram c¢iziniz(cok fazla zaman harcamayin sadece
eglence olsun diye yapiniz) ve olaylarin bitiin olasi birlesim ve kesisimleri uygun
bir sekilde etiketleyiniz.  Bu diyagram kac¢ tane Kkarsilikli dislayan bdlge
icermelidir?

d) k € N olayh boyle bir diyagram kag tane karsilikli dislayan bolge icermelidir?

Soru 4

Bir maymunun “ACCLLUUS”u duzenleyerek “CALCULUS” olarak veya “AABEGLR’i
duzenleyerek “ALGEBRA” olarak okunmasinin sansi var midir? ( 2puan)

Soru 5.

Ders 1’de olay béluntistnd 6grendiniz. Bir oyun karti destesinden yapilan tek cekiligle
uc farkh boluntiileme 6érnegi veriniz.

Soru 6

MIT’nin futbol takimi bir sezonda 12 oyun oynar. Her bir oyunda kazanma olasiliklar
1/3, kaybetme olasiliklari 1/2 ve berabere kalma olasiliklar 1/6’dir. Oyunlar bagimsizdir.
Takimin 8-3-1 skorunu yapma olasiligi nedir (8 galibiyet, 3 kaybetme ve 1 berabere)?
(yazim hatasi dizeltilmistir, CN)

Soru 7

800 millik yolculukla UGlkeyi boydan boya, Boston Limanindan Golden Gate Kdprusine
kadar, dolasip gorulmeye deger butin yerleri gormek igin arkadasinizla Enterprise



firmasinda bir araba kiraladiniz. Kiraladiginiz araba Ug farkli tlrde olabilir: yeni (limon
degil), nerdeyse 1 yasinda, veya limon(bozulmak tzere). Cok mil yapmak kiralik bir
arabadan cok sey beklenmesine yol agar. Eger kiraladiginiz araba yeni ise (Yeni), 0.05
olasilikla bozulacaktir. Eger bir yasinda ise (Bir) 0.1 olasilikla bozulacaktir. Eger sadece
limon ise (Limon) , 0.9 olasilikla bozulacaktir. Enterprise’in size Yeni, Bir ve Limon
araba verme olasiliklari, sirasiyla, 0.8, 0.1 ve 0.1'dir. Yolculugunuz boyunca arabanizin
bozulma olasiligini hesaplayiniz.

Soru 8

a) Bayes’in formulu gercekten 6nemlidir. Bayes formuluni yaziniz ve kelimeler ile
aciklayiniz.

Dahasi agsagidakiler birkag yaygin uygulamadir.

b) Varsayalim ki erkeklerin ylzde besi ve kadinlarin ylizde 0.25'i renk koérudar.
Renk koru bir kisi rasgele secilmistir. Bu kisinin erkek olma olasiligi nedir? Esit
saylda erkek ve kadin oldugunu varsayiniz. Kadinlarin iki kati kadar erkek olursa
sonug ne olur?

c) Varsayalim ki Tuberklloz (TB) icin mikemmel olmayan bir test vardir. Eger biri
TB’ye yakalanmigsa, yuzde doksan bes olasilikla test “kirmizi” olacaktir. Eger bir
kisi TB'ye yakalanmamigsa, testin kirmizi gelme olasiligi sadece yuzde ikidir.
Son olarak, herhangi bir kisinin TB olma olasiligi, diyelim ki, ylizde bestir (bu
Amerika’daki orandir; diger Ulkelerde TB yaygindir). Bir kisi testi yaptirirsa ve
kirmizi gelirse, o kisinin TB olma olasiligi nedir?



